

建筑装饰装修工程中的节能环保技术应用

张毅

四川绿和锦源节能环保工程有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i7.1503

[摘要] 装饰装修工程是建筑工程中重要的组成部分,而建筑装饰装修工程的节能环保技术应用,可以有效降低能源消耗以及减少污染,有利于社会的持续发展。因此在建筑装饰装修工程施工过程中,需要合理应用节能环保技术,基于此,本文阐述了建筑装饰装修工程中的节能环保重要性以及建筑装饰装修工程中的节能环保要求及其措施,对建筑装饰装修工程中的节能环保技术应用进行了探讨分析。

[关键词] 建筑装饰装修工程;节能环保;重要性;要求;措施;技术;应用

1 建筑装饰装修工程中的节能环保重要性

建筑装饰装修工程主要是指对建筑物物理性能和使用功能进行完善、对建筑物自身进行美化以及对建筑主体结构进行保护的工作。随着城市化建设的不断推进,促进了我国建筑行业的发展,而装饰装修工程作为建筑工程建设过程中的重要组成部分,其对能源资源的消耗程度较高,因此必须加强对其采取环保、节能的措施。根据相关调查,我国的建筑行业面积每年约增加 20 亿平方米,并且能源资源消耗比较大。在整个社会的能源资源消耗中,建筑能源资源的消耗约为 30%,在这 30%中,建筑装饰占据着较大的比例。尤其是在大型的商业性建筑工程中,装饰费用占据整个工程建设费用的 40%左右。因此,通过采取节能、环保的措施,来进行建筑装饰工作是十分有必要的,其不仅能够有效的节约能源资源的消耗,而且还能够降低建设成本。

2 建筑装饰装修工程中的节能环保要求及其措施

2.1 建筑装饰装修工程中的节能环保要求

装饰装修工程在建筑工程建设中的占比很大,尤其在高档建筑中,费用几乎可以达到总价的一半。出于节能环保考虑,因此必须规范装饰行业。基于装饰装修工程本身对环境污染不可变,而只可以通过装饰来提供环保节能空间。加强装饰装修工程的节能环保对于促进我国建设资源节约型与环境友好型社会具有积极作用。(1)加强建筑自身的节能。在建筑设计、结构和材料上进行节能,对于建筑的装饰装修,可以推广一次性的装修,实现装饰统一和批量,达到节能环保要求。(2)装饰施工时禁止破坏已有的节能结构。对耗能建筑进行节能改造,提高能源利用率,为它的使用打下节能环保基础。不要轻易改动保温隔热层,加强照明和节气方面的节能,加强重点部分隔热,利用新兴资源,加快新技术开发,改造生产技术,降低消耗。

2.2 建筑装饰装修工程中的节能环保措施

建筑装饰装修工程节能环保必须严格执行建筑节能减排的法律制度和规范,按照建筑节能强制性标准进行节能设计、注意施工管理和材料、产品选购,具体策略表现为:(1) 装饰装修工程的节能设计。和建筑工程节能实施一

样,装饰装修工程节能也要注意从设计开始。在装饰装修工程设计时,注意根据建筑本身的节能效果和业主使用要求,进行装饰装修工程节能设计,包括建筑围护结构设计、节能节电节水材料和产品设计等。(2)推广使用节能材料和产品。在装饰装修工程中推广使用节能的新技术、新工艺、新材料和新设备,限制使用或者禁止使用能源消耗高的技术、工艺、材料和设备;在建筑装饰时设计、安装节电节水型器具。(3)施工管理环节。一方面,装饰的施工单位注意保护已有节能建筑的节能结构和设施在装修中不被破坏。另一方面,对进入施工现场的墙体材料、保温材料、门窗和照明设备进行查验。严格按照规范要求施工,保证节能施工的节能效果。另外,还要注意在装修工程中节约材料、减少浪费。

3 建筑装饰装修工程中的节能环保技术应用分析

3.1 建筑墙体、屋面、地面、门窗等装饰装修工程中的节能环保技术应用分析

建筑装饰装修工程中的墙体、屋面和地面围护节能等工程使用保温隔热材料的导热系数、密度、抗压强度、燃烧性能应符合设计要求。建筑外窗的气密性、保温性能、中空玻璃露点、玻璃遮阳系数和可见光透射比应符合节能设计要求。严寒和寒冷地区外墙热桥部位应按设计要求采取节能保温等隔断热桥措施。建筑节能主要是改造门窗和墙体的保温性能,一般的建筑门窗和墙体若保温性能好,可节约 60%的能源。如果原有的外窗是单玻璃普通窗,装修时最好换成中空玻璃断桥金属窗,并且在东西向的窗户外安装活动外遮阳装置。选择窗帘时尽量选择布质厚密、隔热保暖效果好的窗帘;如果原有墙面有内保温层,在装修时不要破坏掉。如果设计方案是将阳台与居室打通,就要在阳台的墙面、顶面加装保温层。在铺设木地板时,可在地板下的格栅间放置保温材料,如矿棉板、阻燃型泡沫塑料等。在订制大门时,可要求生产厂家填充玻璃棉或矿棉等防火保温材料;门窗都要加装密封条;家住顶层的住户,在做吊顶时,可在纸面石膏板上放置保温材料,以提高保温隔热性。

3.2 建筑照明装饰装修工程中的节能环保技术应用分析

建筑照明装饰装修工程要充分考虑利用自然采光、合理设计照明点、采用高效节能的照明设备、设计相应的照明节能控制措施。并且需要应坚持以下原则:(1)满足建筑物的功能;(2)考虑实际经济效益,不因节能而过高地消耗投资,增加运行费用,而是让增加的部分投资,能在几年或较短的时间内用节能减少下来的运行费用进行回收;(3)节省无谓消耗的能量。在选用节能的新设备时,先具体了解其原理、性能、效果,从技术上、经济上进行比较后,再选定节能设备。比如:对于住宅公共部分节能控制措施,即是指采用节能自熄开关。由于住宅公共部分无人值守,所以灯具在人来时点亮,人去时熄灭是很重要的。对于高层住宅电梯前室,由于其对于保证人员疏散有重要意义,所以此处只能采用翘板开关,但对于住宅大部分公共楼梯间,节能自熄开关的采用可作一条重要节能措施。此外要充分应用光线色彩等节能环保技术分析。建筑装饰装修工程采光能够起到节能照明作用。随着科学技术的进步发展,一般装饰装修工程在采光过程中,主要的照明方式有自然采光和人工照明两种,自然采光指通过对太阳光线的利用起到建筑照明的作用,在太阳光线照射中,会降低人们对能源的消耗,自然采光对室内氛围有着较高的影响,这种影响是通过色彩表现出来,在建筑装饰装修工程施工过程中,根据太阳变化中的不同光线强度对装饰装修工程进行协调柔和的色彩设计,例如,白色的墙壁在太阳光的照射下具有明亮的感觉。人工照明是人们在装饰装修工程施工时不可缺少的内容,在进行人工照明过程中,灯具的选择。灯光颜色的选择都会对家庭环境产生影响。在生态理念下进行装饰装修工程的照明施工过程中要根据家庭主体需求、喜恶进行环保灯具选择,例如太阳能灯等,在节约能源、保护生态的过程中尽量选择自然光线进行照明,将节能环保与室内美观有效的结合起来。

3.3 减少装饰材料中的节能环保技术应用

建筑装饰装修工程中要合理减少减少装饰材料的应用。(1)减少装修钢材使用量。钢材是住宅装修最常用的材料之一,钢材生产也是耗能排碳的大户。据相关数据分析,减少1千克装修用钢材,可节约0.74千克标准煤,相应减排二

氧化碳1.9千克。如果全国每年2000万户左右的家庭装修能做到这一点,那么可节约1.4万吨标准煤,减排二氧化碳3.8万吨。(2)减少装修铝材使用量。铝是能耗最大的金属冶炼产品之一。据相关数据分析减少1千克装修用铝材,可节约9.6千克标准煤,相应减排二氧化碳24.7千克。如果全国每年2000万户左右的家庭装修能做到这一点,那么可节约19.1万吨标准煤,减排二氧化碳49.4万吨。(3)减少装修木材使用量。适当减少装修木材使用量,不但保护森林,增加二氧化碳吸收量,而且可以减少木材加工、运输过程中的能源消耗。据相关数据分析少使用0.1立方米装修用的木材,可节约25千克标准煤,相应减排二氧化碳64.3千克。如果全国每年2000万户左右的家庭装修能做到这一点,那么可节约50万吨标准煤,减排二氧化碳129万吨。(4)减少建筑陶瓷使用量。家庭装修时使用陶瓷能使住宅更美观,但浪费也由此产生。据相关数据分析节约1平方米的建筑陶瓷,可节约6千克标准煤,相应减排二氧化碳15.4千克。如果全国每年2000万户左右的家庭装修能做到这一点,那么可节约12万吨、减排二氧化碳30.8万吨。

4 结束语

综上所述,建筑装饰装修工程施工节能环保不仅对于居民生活有巨大的经济利益,对于社会可持续发展也具有重要意义。因此建筑装饰装修工程应充分应用节能环保技术,对建筑装饰装修工程采取节能环保措施,有效降低建筑装饰资源的浪费,从而降低建设成本,促进建筑业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 何仕发. 环保节能技术在建筑装饰装修中的应用[J]. 福建建材, 2016, (01): 97-98.
- [2] 周闻等. 节能环保在建筑装饰装修施工中的应用[J]. 建材与装饰, 2017, (50): 81.
- [3] 王锋. 建筑装饰装修工程施工中节能环保化的应用分析[J]. 山西建筑, 2018, 44(08): 216-217.
- [4] 江小天. 节能环保化在建筑装饰装修工程施工中的应用[J]. 中国战略新兴产业, 2017, (04): 103-106.